

# “三峡移民”邓龙刚: 悠悠岁月二十载,此心安处是吾乡



■首席记者 徐红燕

这段时间,家住新湾街道共裕村的村民邓龙刚有些忙碌,腊月里,正是邓龙刚家熏腊肉的最佳时间,腊排骨、

腊香肠、腊板鸭……挂满了邓家的院子。“这么多年过去了,老家的传统习俗我仍然没有忘记,这是乡思,也是过年的仪式感。”邓龙刚笑呵呵地说。

2001年,邓龙刚一家人响应“三峡

大移民”的国家号召,跨越1300多公里,从重庆市奉节县搬迁来到当时的新湾镇,成了说着一口川渝话的“新杭州人”。一套房,四亩地,邓家一家四口在新湾正式开启了生活的新篇章。

年轻时的邓龙刚曾奔波于各个城市务工,居无定所,自定居新湾后,邓龙刚便入职了附近的一家印染厂,成了一名普通的操作工,这一干就是二十多年。

二十多年里,邓龙刚夫妇靠着勤劳的双手,使新生活过得越来越美好。原本破旧的小平房如今已成了四层小楼房,空闲的房屋出租每年也会给这个家带来一大笔额外收入。一双儿女如今也已长大成人,在新湾成家立业,生活幸福。“我的两个孩子都是‘医生’,一个医人,一个‘医’车。”邓龙刚十分幽默,言语间透露着对他儿女的自豪。

在邻居眼里,二十多年来不改乡音的“三峡移民”看起来永远那么精力充沛。即便是上了夜班后的第二天清晨,邓龙刚也会在自己的田地里认真整理果树,包括葡萄、李子树、桃子树、柿子树……四亩地被邓龙刚充分利用起来,十几个品种的果树让他每年都收获满满。“去年我家李子结得好,你看,树枝都压弯了。我自己

吃不完,还卖了不少钱嘞!”邓龙刚一边翻看着夏天拍摄的果树照片,一边介绍,满脸笑意。

依山傍水的奉节县生产的奉节脐橙全国闻名,这或许让每一个奉节人都对果树保有着那份情怀,邓龙刚也不例外。

此心安处是吾乡。二十年来,邓龙刚脚踏新湾这片土地,慢慢适应了这里的水土、气候,也融入了这里的乡土人情,见证了这里一草一木的变化。家门口的石子路变成现在平坦宽阔的沥青路,“星星点点”的小房屋变成现在有序排列的新楼房,还有越来越多的外乡人来到新湾的工厂务工……在邓龙刚眼里,这个第二故乡,正在越变越好,生活在这里,幸福指数正越变越高。

“现在交通也发达,来回也方便,只要亲人之间彼此挂念,1300多公里好像也不算远。”邓龙刚说道。

你  
在  
钱  
塘  
还  
好  
吗

## 爱心互助“邻”距离 “共享药箱”解决当前“药紧事”

■记者 钱圆 通讯员 黄亚妮 滕立恩

本报讯 近日,一封“邻里互助 余药互济”的倡议书出现在新湾街道新宏社区宋都·新宸悦府小区各楼栋的墙上。随即,一只“共享药箱”出现在小区进出口,开始接受居民们捐赠的防疫药品。

“现在紧俏的就是退烧药、感冒药、咳嗽药等。”为了解决部分阳性居民紧急用药的难题,新宏社区居委会向居民发出“共享药箱”倡议,号召大家在满足

自身用药的前提下,对退烧药等高需、短缺药品进行调剂共享。

“当孕妇、残疾人等特殊人群发布用药需求时,我们会提供送药上门服务。”新宏社区党支部书记王芳介绍道,“针对居民‘选药难’的问题,我们可以在线联系社区医生,让社区医生提供相应的指导,确保合理用药。”此外,社区将共享药箱放置在小区显眼处,谁捐的什么药、药品发给谁,都要被一一登记在册。

杨阿姨是宋都的老住户了,得知邻居们有用药需求,她第一个到“共享药箱”前捐赠药品。“大家互相帮助,有多余的药物就分享给需要的人。”杨阿姨说,自己和家人目前都没感染,于是她将家中的两盒藿香正气水捐给邻居们。

倡议书和杨阿姨的爱心举动在居民口口相传中,很快传播开来。多位热心居民立即行动起来,他们将家里多余的退烧药、止咳药放到“共享药箱”里,帮助缺药的邻居们渡过眼前的难关。



“白杨家 国际范”系列报道:

## 白杨街道云邸社区:“小网格”展现治理作为 “朋友圈”托起幸福民生

### 白杨家 国际范

■邸馨蕊 陈静碧

一江碧水东流去,两岸宏图次第开。在钱塘白杨,“弄潮儿”精神在时代潮流中被不断继承和发扬。从“向潮水要地,向海涂要粮”的拓荒围垦,到打造现代化都市型城区的时代新篇,白杨经历了一次又一次的华丽转身,在钱塘江畔筑起现代新城。

社区虽小,却关系到千家万户的幸福。白杨下辖的25个社区,既是社会的“神经末梢”,也是群众实现宜居宜业、舒心安心等愿景的载体。街道正以基层党建为统领、居民需求为导向,着力把最小单元的力量凝聚起来、激活起来,提升现代社区治理实效,构建共治共享的现代社区。

近期,围绕“现代社区建设”主题,本报联合白杨街道特开设专栏,通过展现部分社区在现代社区建设中的创新实践和工作成效,形成典型引领、示范带动的良好效应,打造具有白杨辨识度的现代社区。

本期《白杨家 国际范》报道,我们走进云邸社区,看社区如何聚焦民生福祉,改善社区治理,优化服务模式,满足居民对现代社区的美好向往。

### 建好“小网格” 汇聚“人人有责”治理力量

社区居民口中,现在都传着这样一句话,“网格员天天在网格里走访,有事咱们就找网格员。”自从开展网格化治理工作以来,群众幸福感节节攀升、获得感频频刷新。

网格力量“沉”下去,基层治理“升”起来。借助于基层治理体系升级重塑的契机,社区将辖区划分为8个网格、47个微网格,形成“社区—网格—微网格”治理框架,搭建起“社区党组织—小区党支部—微网格党小组”组织架构,把党组织贯穿网格体系,用一个个小网格,编织出一幅幅幸福的民生画卷。依托社区工作者、专业社工、志愿者自身优势特长,形成社区、社会、专业机构三方资源联动共享新局面,开创“五社联



动”治理新模式,实现“网格服务无盲区、基层治理全覆盖”的良好格局。

在建好网格体系的基础上,社区定期举办社工成长沙龙,对社工专业水平、

工作技能、形象气质等方面开展教育培训,不断提高社区工作者的能力水平,更好解决群众操心事、烦心事。同时,以党员先锋指数考核为抓手,建立党员日常考核积分制和党员队伍激励机制,通过指尖“微”课堂、线上+线下授课等形式,创新党员学习方式,强化党员队伍建设。

小网格不仅凝聚起社区治理磅礴力量,也为居民创造出美丽家园。“过去老旧小区总有小商铺乱搭乱建、乱摆乱放,有了网格员们,街头巷尾的卫生再也没有死角了,整个环境焕然一新!”居民王女士脸上的笑容藏也藏不住。群众的痛点,就是社区工作的突破点。社区围绕“整治脏乱差,打造洁净美”为目标,以网格为单位,建立网格化监管体系,网格员通过日常巡查积极查找问题、发现问题、解决问题,奋战在环境整治第一线,为小区环境整洁美丽把好第一关。

### 优化“朋友圈” 打造“人人享有”幸福生活

党群服务中心每天都很热闹,在这里娱乐、教育、休闲等各种需求都能满足,软件和硬件一应俱全,家门口就能享受到“一站式”服务。”社区工作人员说道。党群服务中心是社区党员开展活动的首要阵地,也承载着服务群众的重要渠道。社区根据“易进入、可互动、能共享”原则,以大家喜闻乐见的形式,开展各类主题活动,积极打造社区“民生综合体”,确保党群服务中心用起来、活起来。

党群服务中心里笑声不断,婴幼儿成长驿站内笑脸涌现。“一老一小”作为重点民生实事,社区同样交出了一份亮眼的民生答卷。来到玫瑰之湾小区,600余平方米的社区用房“旧貌换新颜”,这里的居家养老服务、婴幼儿成长驿站成了老人、孩子身边的温馨家园。社区通过聚焦空巢、高龄、残疾等特殊服务群体,不断完善社区养老服务和普惠托育服务,进一步优化养老托幼服务圈。

不仅要服务好“一老一小”,如何托

起社区内千家万户稳定的幸福?社区一直在努力。“我们小区是有年头的老小区,自从完成了改造,就像住进了新小区,环境也好了,设施也完善了。”小区居民的喜悦之情溢于言表。近年来,社区逐步完善老旧小区微更新改造,一个个老旧小区实现华丽蜕变。在改造过程中,社区多次收集汇总居民意见,瞄准居民需求,将小区中多余的空间资源合理利用。随着楼道议事角、健康空间等阵地的建成,服务空间资源短缺的问题迎刃而解,功能齐全、环境优美的现代化小区为居民实现幸福安居梦创造了条件。

值得一提的是,社区以辖区女性居民需求为出发点,打造“云中歌”女性服务品牌,致力于为女性提供专业化服务,帮助辖区居民建立和谐融洽的婆媳关系。在社区妇女工作站内,社区工作者引导大家从日常生活中的点滴之处建立良好婆媳互动关系,为缓和婆媳关系搭建起沟通的桥梁。



蒙脱石散并非“万能药”  
焦虑也能引起腹泻 其他药品也可服用

■记者 沈霖 通讯员 马雅慧

近日,“蒙脱石散”上了热搜,原因是最近一些地区发现奥密克戎变异株XBB,市民一旦感染,除了与新冠相似的症状以外,还会出现恶心、呕吐、腹泻等胃肠道症状,从而引发了止泻药的抢购热潮。

据了解,目前多个外卖、电商平台上的药店均显示蒙脱石散库存不足或已售罄。记者走访了钱塘区的多家药店,发现不少市民正在咨询购买蒙脱石散,但大部分药店都处于无货状态。面对新的“威胁”,蒙脱石散有用吗?

对此,记者采访了下沙社区卫生服务中心副主任医师、全科医生张煌鹏,张医师表示,XBB仍属于奥密克戎的亚分支。之所以感染后会出现消化道症状,主要是因为病毒作用到消化道黏膜,胃肠道内的血管紧张素转化酶II正好是新冠病毒的靶点,所以消化道症状就会成为继呼吸系统以外另一个常见的症状,但请大家不必恐慌。

张医师提醒,蒙脱石散是一种治疗腹泻时常用的辅助药物。很多人把它错误地理解为止泻药,其实它并没有止泻作用,它主要起的是一种“吸附剂”的作用,其原材料蒙脱石具有很强的吸附性,对消化道的病毒、细菌及其产生的毒素等有一定的固定、抑制作用,使其失去致病作用,但蒙脱石中含有铅,两岁以下的儿童不建议使用,且服用后可能会导致便秘,平常便秘的人群需要在医师指导下使用。

“出现腹泻后,建议优先使用口服补盐液,这种药更安全。”张医师表示,大量排便后,腹泻患者可能出现缺水和电解质紊乱,可以喝电解质散等口服补盐液,维持体内钠、水和其他电解质之间的平衡。

“除了蒙脱石散,我们还有各种各样的药物都能够对新冠感染以后的胃肠道症状起作用。”张医师说,“一些轻度腹泻的患者可以服用中药黄连素等,都可以起到一定的止泻作用”。

此外,张医师还特别强调,止泻药物建议连续服用不要超过三天。如果腹泻很严重,只靠吃这些药物可能会延误病情。“如果患者出现了一天腹泻三次且超过三天,或者出现了脱水的表现,可以就近到医院输一些葡萄糖氯化钾,补充一些电解质。如果出现恶心呕吐的情况,可以服用一些保护黏膜、增强胃动力的药物,如果不想吃饭,可以服用一些助消化的消食类药物,症状很快就能够得到改善。”

最后,张医师也提醒广大市民,不必过于恐慌去囤药,过于焦虑也是影响胃肠道功能的一个很重要因素。胃肠道是人体的一个晴雨表,如果过于紧张焦虑,也会造成腹泻或者消化不良的表现加重。



“依托社区网格化管理,以爱心公益活动为抓手,解决群众身边的大小事,我们将持之以恒把活动开展下去,架起服务群众的暖心桥。”社区工作人员介绍,接下来将会有更多便民活动走进企业、小区,让居民在单位、小区门口就能享受“一站式”服务,进一步提升居民幸福感和获得感。

抓细抓实党建工作,做精做优社区治理。未来,社区将持续在服务居民上下功夫,为群众办实事、解难题,用心做好各项服务,让社区成为居民最放心、最安心的港湾,不断开创现代社区治理新局面。